



中国正能量 唱响 G20

杨宁 杨韵全

二十国集团领导人(G20)峰会于北京时间9月7日凌晨在俄罗斯圣彼得堡落下帷幕。本次峰会通过成果性文件《二十国集团圣彼得堡峰会领导人宣言》，为刺激增长和创造就业制定行动计划，在协调宏观经济政策、加强全球经济治理等方面达成重要共识。

而中国国家主席习近平的亮相，也受到各方瞩目。这不仅因为这是他担任中国国家主席后首次出席G20峰会，更是因为外界普遍认为，在世界经济面临潜在风险的情况下，习近平主席在G20峰会上关于经济形势的讲话，向国际社会传递了中国“正能量”。

来自新兴经济体的积极声音

美国退出量化宽松，欧洲经济复苏疲弱，新兴经济体因美国收紧货币政策而遭遇金融动荡，是摆在全球经济面前的三大问题。习近平在峰会上指出，各国应当采取负责任的宏观经济政策，抵制各种形式的保护主义，提高新兴经济体国家话语权，重视发展中国家的发展问题。

从全球角度看，新兴市场经济体与发达国家经济体无论哪一方陷入经济困境，显然都不利于世界经济的平衡增长。资金流动的掉转方向，给全球经济复苏带来新的挑战。正如峰会公报所言，让全球经济走上复苏轨道的工作尚未完成。因此，外界对中国经济增速有所放缓

难免担忧。

然而此次峰会上，新兴经济体积极发出自己的声音，既表明自身对全球经济作出的贡献，又提醒主要国家注意自身政策的外溢效应、承担起稳定全球经济的责任。这称得上是此次峰会的最大亮点。

上海社会科学院世界经济研究所副所长徐明棋表示，“部分新兴国家增长放缓的实际情况并非那么糟糕。外债规模缩小、外汇储备可观、汇率制度弹性灵活，这些都有助于新兴市场国家应对外部冲击。”

角色吃重展现大国担当

中国经济总量在金砖国家中是龙头老大，也是经济增速最快的国家，人民币是唯一小幅升值的货币。对于如何应对新兴经济体当下的困境，中国财政部副部长朱光耀认为，当前紧迫的任务是加强经济政策协调，目前尚不需要采取援助措施。

选择经济更健康、社会更公平的发展模式，必然会牺牲一定增长速度，但从长远来看，原有增长方式已经无法满足中国经济的进一步发展，结构性改革尤为重要。虽面临经济增速降低带来的风险和代价，以及外资机构的唱空，甚至部分资本的撤离，中国当局仍坚持转型战略，不为一时的经济放缓与外界压力所动，展现出

一个大国的从容与淡定。中国在G20峰会上的宣示，加深了世界对中国政府未来发展思路的理解，从而增强了对中国持续发展的信心。

此前，中国经济总体增速放缓曾令国际社会普遍担忧，唱衰论调不绝于耳。G20峰会后，多位外国专家学者对中国经济形势以及未来走向发表了乐观的看法。

美国《侨报》9月7日发表《G20峰会中国角色更吃重》一文中指出，习近平5日在峰会上的讲话向世界传递了信心。一方面，他阐明了中国经济增速放缓不是“硬着陆”，而是良性调整的结果；另一方面，也传递出中国坚定推进改革、共同维护和发展开放型世界经济的决心。

逆转唱衰论调引外界赞赏

习近平在此次G20峰会发表重要讲话，提出12字方针：发展创新、增长联动、利益融合。倡导二十国集团成员建立伙伴关系，树立命运共同体意识，在竞争中合作，在合作共赢。他还提出三点建议：采取负责任的宏观经济政策；共同维护和发展开放型世界经济；完善全球经济治理，使之更加公平公正。

法国中国问题专家皮埃尔·皮卡尔认为，习近平的讲话非常适时。在世界经济增长依然脆弱之时，所有国家都应当加强协商，共创良好的经济环境。

诺贝尔经济学奖获得者、纽约大学经济学教授斯宾塞表示，正如习近平所言，中国地方政府债务、部分行业产能过剩等国际社会高度关注的问题是可控的。中国不采取投资和债务等短期刺激政策追求一时的经济增长，而是主动降低增长速度，推进结构性改革，这是具有远见的明智之举。

德国波恩大学政治与国际关系学终身教授辜学武指出，习近平的讲话加深了世界对中国政府远见卓识的认识，增强了对中国经济健康发展的信心。

新华社华盛顿9月7日电(记者林小春)美国当地时间6日深夜发射的月球探测器与火箭分离后不久便出现了一个小故障，不过技术人员很快就解决了这个与“反应轮”有关的问题，表示就像“给宝宝拍了个嗝”一样，该探测器目前正“健康”飞向月球。

美国“月球大气与尘埃环境探测器(LADEE)”6日从美国东海岸外的瓦勒普斯岛升空，这是该岛首次承担深空发射任务。美国航天局7日上午报告说，发射后不久，该探测器自动关闭了用于定位和稳定的反应轮系统。

美月球探测器虚惊一场



美航天局在声明中表示，探测器与地面之间保持通信，而且非常稳定。在探测器抵达月球轨道前，项目小组有充足时间解决问题。

7日下午，美国航天局宣布故障原因已查明，原来是反应轮中一个故障保护系统在发射前设置的参数有误，导致反应轮系统激活后很快被关闭。美航天局在声明中说，已经对该故障保护系统进行了重新调整。

生产探测器的美航天局艾姆斯研究中心主任皮特·沃登在声明中说：“LADEE探测器目前‘健康’，与地面人员正常通信。”他还在社交网站上留言说：“问题已经解决，我想我们只是给宝宝拍了个嗝。”

LADEE个头跟一辆小汽车相仿，项目共耗资2.8亿美元。按计划，它将在30天左右时间到达月球轨道，此后40天将进行数据传输等研究，在之后约100天里将探测月球大气并研究月球表面粉尘。燃料耗尽后，该探测器将撞击月球。



智能教育时代或将来临

孔楠

据报道，新学期伊始，英国霍夫园中学表示将努力确保学校每个孩子都能用上平板电脑。据英国教育供应商协会调查显示，2012年底，英国学校的平板电脑使用比例只有6%，但到2015年底将上升到22%。数字化教学和电子产品已经大踏步迈入学校，向人们预示着智能教育时代的到来。

随着数字教学在全球范围的开展和应用，人们的学习方式发生着根本性改变，便捷、个性化成为主流趋势。数字化教学推广得到了多国政府的支持。

今年6月，美国总统奥巴马宣布推行“连接教育”计划，旨在5年内实现全美学校享受不低于100兆比特、最高可达1吉比特的稳定高速无线网络服务。网速的支持将为数字化教学提供更好的生长土壤。

美国并不是唯一向智能教育进发的国家。韩国在2011年提出《智能教育推进战略》，计划在2015年前把小学、初中、高中所有课程都开发成电子教科书，在个人电脑、智能手机等智能终端上使用。此外，韩国政府还计划打造云系统书籍数据库。一旦投入使用，将成为韩国教育系统的巨大优势。

政府的支持引发了教育新理念的激烈讨论。在2013年3月的全球教育论坛上，阿联酋教育部长胡迈德发表了“智能学习与新型教育”的主题演说。大会介绍了一种电子教育积木，其内部增加的芯片和传感器可以帮助学生更好、更快地完成自己的工程设计。

智能教育的推广引起信息技术领域巨头的注意。今年6月，三星在美国教育技术展览会上展示了智能教育“三星学校”，师生可以通过平板电脑和电子黑板进行互动授课。苹果公司也正在参与韩国釜山市的智能学校建设项目，推广iPad自主主导型学习法和授课方式。亚马逊公司更于2012年底发布计划，大力推进Kindle电子阅读器和平板电脑产品打进学校市场。

科技发展日新月异，智能设备正悄然改变着教育环境。虽然乐观的人们相信，人类可以开发出更具创新价值的电子教育教材，电子产品与传统教育的结合也将给学习增添更多乐趣。但是，关于智能教育的弊端也一直在激烈讨论中。有专家指出，学生使用电子教科书更容易导致眼睛劳累，老一代教师难以适应新型教学工具。平板电脑在教学中的普及不仅增高了网络中毒的风险，也引发了关于著作权的争论。

这些弊端能否解决？智能时代是否能真正到来？人们拭目以待。

图为美国小学生展示用于教学的平板电脑。

来源：环球网

“篮球外交”托起金正恩“朝鲜梦”

任一丁

私人友谊，对美示好？

据朝中社报道，朝鲜最高领导人金正恩日前会见并宴请了美国篮球明星丹尼斯·罗德曼。在与金正恩5天的亲密接触后，9月7日罗德曼满载而归。

这是“民间大使”罗德曼年内第二次造访朝鲜。用他自己的话说，“我是想看看我的朋友，我想谈谈篮球。”他还为“老朋友”金正恩及夫人李雪主带去一份礼物。

金正恩邀请罗德曼观看篮球友谊赛和“阿里郎”歌舞表演。他强调，罗德曼“作为朋友”，未来可以在任何时间前来休息”。这被认为是在强调两人深厚的私交。据悉，金正恩本人就是美国职业篮球联赛(NBA)公牛队球迷，对上世纪90年代罗德曼在公牛队的“三连冠”辉煌记忆犹新。

对金正恩的礼遇，罗德曼表示，这是“对美国人民的善意”，并使自己“留下永生难忘的回忆”，同时“愿意为实现体育和文化交流做出贡献”。而在今年3月罗德曼初访后被问及对金正恩的评价时，他直言“我爱他”。

民间交往，官方信号？

事实上，在罗德曼访朝前，谷歌董事会执行主席施密特“出于私人人道主义”，率“谷歌代表团”曾在今年1月低调访问朝鲜，参观了朝鲜电脑中心。民间外交似乎成为美朝关系破冰的一个窗口。

朝鲜今年接纳了来自美、日的多个民间团体，并允许外国人携带手机入境，还提供网络服务。这些是否是

向美、日释放的积极信号？罗德曼说，金正恩的确想要改变些什么，他希望罗德曼带回更多积极正面的信息，他们就这点谈了很多。新加坡国立大学公共政策研究院院长马凯硕认为，这反映了金正恩与美国的对话欲望，美国应正面回应，与朝鲜展开对话。

但美国对朝鲜的举动表面上反应冷淡。美国现在的主要精力在叙利亚问题上，没有对朝鲜的热情作出明确回应。政府也竭力跟民间访问撇清关系。一位白宫官员表示，“篮球代表团属私人旅行”。有分析称，这是美国的故意之举——在无法做到秘密访问的时代，“罗德曼们”的巧立名目，或许可以瞒天过海地向朝鲜传递一些来自官方的信号。

曲折反复，如何评说？

“乒乓外交”的先例，很容易让人们“对篮球外交”抱有期待。而竞技体育提供的国际舞台，也向世界打开了认识朝鲜的门缝。2010年足球世界杯小组赛上，朝鲜1:2憾负巴西，这场冷门与豪门的血战给全世界球迷留下了深刻印象，朝鲜的“硬汉”作风开始为世界所知。

但朝鲜的外交方针还是让人捉摸不透。盛情接待篮球大使的同时，朝鲜也做出拒绝美国官方代表、人权特



使罗伯特·金入境的事，理由是美国B-52H轰炸机在半岛的军事挑衅。而在罗德曼第一次访朝时，朝鲜也同时声明，为抵制美韩军演，不排除终止停战协定。

在代表美国流行文化的好莱坞电影中，朝鲜常被塑造造成一个怪异无常的国度。也许朝鲜的举动只是追求国际社会的认同和尊重。当罗德曼问金正恩有什么愿望时，他简单作答：“让奥巴马给我打个电话”——这个并不复杂的期待，或许正是金正恩的“朝鲜梦”。

上图金正恩和罗德曼在交谈中。图片来源：新华网



9月8日，来自叙利亚各地的300多名青年自发来到卡松山。他们搭建起25顶简易帐篷，一部分人住在这里，自愿组成“人体盾牌”，誓言用生命保护这里的通讯设施。

左图：9月8日，在叙利亚首都大马士革北部的卡松山上，数百名青年聚集在一起，准备参加“人体盾牌”活动。

右图：9月8日，在叙利亚首都大马士革北部的卡松山上，志愿者们身着写有“年轻人爱叙利亚”字样的外衣，手拉手参加“人体盾牌”活动。

新华社记者 张迺杰摄

叙青年组“人盾”反对美国动武

